

中国军事观察员在叙利亚遭多次袭击

每天工作13个小时
曾被反对派发现并包围
也曾创造连续值班21天的纪录

“在过去的24小时中,安全形势正在进一步恶化。3辆来自UN的车被当地民众包围,车辆被损坏,人员受轻伤。”在中国军事观察员张甫写给联合国总部的每日报告中,这样的语句经常出现。

显然,对于大多数没有经历过战乱的中国人来说,这一切都难以想像。



18日,在街头射击的反政府武装

最新动态

叙利亚多地爆发冲突 致至少45人死

据叙利亚媒体18日报道,包括首都大马士革郊区在内的叙利亚境内多个地区17日夜间再次爆发冲突。

叙利亚《祖国报》援引消息人士的话说,一伙武装分子17日夜间在大马士革郊区杜马地区袭击了政府军的装甲车,但未透露伤亡人数。另有多名目击者说,当天夜间在大马士革郊区多个地方听到长时间的交火声。

叙利亚人权观察组织说,叙境内多个地区17日发生暴力冲突,造成至少45人死亡。目前,在叙利亚中部霍姆斯省部分地区还有1000多个被囚家庭无法转移到安全地区。

另据叙利亚官方通讯社报道,叙政府军17日夜间成功阻止两伙企图从边境地区进入叙利亚的武装分子,政府军在交火中打伤部分武装分子,并缴获大量武器。

联合国叙利亚监督团说,在过去10天里,叙利亚境内暴力冲突持续升级。联合国方面估计,自去年3月局势动荡以来,叙利亚已有超过9000人在冲突中丧生。

美议员呼吁美国绕开安理会军事介入叙利亚

美国前总统候选人、共和党参议员麦凯恩18日呼吁美国绕开联合国安理会,对叙利亚发动军事行动。

麦凯恩在华盛顿智库“美国企业协会”上发表演讲说,叙利亚总统巴沙尔·阿萨德的政府军已经不再用步兵与狙击兵打击反对派武装,而是改用坦克、大炮与武装直升机。

他认为,阿萨德政权将使暴力局势不断升级。美国不卷入叙利亚局势,并未能防止叙利亚冲突的军事化,减少教派战争的风险。相反,美国正在失去对叙利亚将来施加影响的机会。

麦凯恩宣称,无论阿萨德在不在总统位子上,叙利亚都将陷入全面内战,政府无法有效控制的地区将被基地组织及其党羽占据。

由于俄罗斯坚决反对介入叙利亚局势,麦凯恩呼吁绕开联合国安理会,呼吁盟国支持动用空军干涉叙利亚。

他说,美国的行动不是单方面的,而是多方面的。美国将与阿拉伯世界与欧洲的盟国合作,尤其是土耳其与海湾地区的伙伴国。麦凯恩排除了派出地面部队的可能性,表示主张实施类似去年干涉利比亚局势的方式。他还说,将通过空袭在叙利亚划定安全区,实行人道主义援助,使反对派武装可以有效组织力量。

A 中国军人成中坚

4月25日,当两名中国军事观察员张甫、赵鹏跟随监督团先遣队踏上叙利亚的土地时,一切都变成了现实。“我的西方队友中有参加过10多个任务区维和的老观察员,他们的观点非常一致,那就是叙利亚不具备部署军事观察员的基本安全条件。”张甫说。

但鉴于叙利亚持续恶化的安全形势,联合国为充分执行落实安南特使的6点建议,在4月21日通过了安理会2043号决议,向叙利亚派出由300名军事观察员及一定数量的民事人员,负责监督叙利亚各方停火情况。

根据联合国的部署,来自联合国停战监督组织的两名中国军事观察员张甫、赵鹏于北京时间4月25日凌晨从黎巴嫩出发经陆路抵达叙利亚首都大马士革,参加监督团先遣组工作。5月11日,从联合国利比亚特派团抽调的中国军事观察员刘辉抵达叙利亚开始工作。

同时,中国国防部维和事务办公室也紧急从国内选拔了6名军政素质好、外语水平高、驾驶技术过硬的解放军现役军官,派往叙利亚参与维和任务。

目前,9名派往叙利亚的中国军事观察员除刘辉按联合国要求已返回利比亚特派团以外,其他8名已经部署到位。其中上校刘勇出任了叙利亚监督团人事后勤处处长,另外7名军官分别担任司令部参谋军官和军事观察员队作战官等职务。

B 遭袭成家常便饭

张甫的职务是联合国叙利亚监督团联合报告和情报分析中心副主任,他的主要工作之一是每天向联合国报告监督团在叙利亚的工作情况。

“每当有车超车,或者前面堵车,我的心都提到了嗓子眼。”张甫说。来到叙利亚的第一天,当地的司机就告诉张甫,因为中国在叙利亚问题上行使了否决权,中国军事观察员在叙利亚更容易成为部分极端分子的攻击对象。在一次例行巡逻中,中国军事观察员赵鹏被当地反对派发现并包围,幸亏队友及时解围才得以脱离危险。

刘勇是中国观察员中职务最高的一位。除了担任联合国的处长,国内还任命他为8名军事观察员的领队。完成了一天工作之后,刘勇最关心的是大家的安全问题。晚饭后,他会把大家召集起来,分析当前的局势,设定第二天上班的路线。

“我们每天出门的时间和路线都不同,为的是防止恐怖分子摸到我们的规律。”张甫说。距离观

察员驻地只有两公里的大马士革空军基地被袭击后,机枪的扫射还没停止,刘勇就带着中国军事观察员冲出门来赶往办公室。刘勇还把自己的避弹衣脱下来,让刘辉穿在身上。

“中国军事观察员是国际舆论关注的焦点之一,我们的岗位也十分重要,要尽可能按时上班。”刘勇说。

按照联合国的规定,军事观察员不携带武器,身着军装在冲突区工作。而叙利亚与其他联合国维和任务区最大的不同是,在这里,没有部署联合国的武装维和部队,军事观察员的人身安全,由叙利亚政府的安全部队负责,包括监督团团长穆德少将在内的几乎所有军事观察员都遭遇过敌视或袭击,有的袭击显然是带有针对性的目标袭击。

去霍姆斯的车队就曾经遭遇了冷枪,枪手打了3枪,分别精准地击中了驾驶室、轮胎和发动机。还曾有一名也门的军事观察员,被反对派用枪指着头顶在墙角整整一个晚上,折磨得几乎精神失常。

C 用微笑化解矛盾

但联合国的维和人员保持了高度的克制和忍让,以极大的忍耐对待辱骂、威胁和攻击。“除了微笑,我们不能还击,也没有能力还击。”张甫说。他曾在电梯里遭遇了支持反对派的年轻人,“他们的眼睛里充满了仇恨,但我一直微笑着看着他们。”

D 中国的军事观察员是公认最勤奋的人

8名中国军事观察员在叙利亚表现出非常优秀的职业军人品质,他们的英语和驾驶技术都非常好,他们也总是提前进入办公室,并在下班后主动加班一个小时后才离开。作战官是军事观察员队里最繁重琐碎的职位。中国的赵鹏、张跃、谢辉等3名军事观察员分别担负了这个职位。他们需要每天工作13个小时左右,以最高标准完成联合国赋予的综合计划和协调工作。

在联合国监督团工作的酒店外,很多长期守候在这里的媒体记者也在报道中提到,“中国队”是大

刘勇上校对大家说:“我们的微笑并不是说明我们胆小,而是在最大限度地化解矛盾。如果联合国的军事观察员在叙利亚出现伤亡,必然会动摇联合国在叙利亚维和的决心。而联合国人员一旦撤离,对于战乱中的叙利亚来说,无疑是雪上加霜。”

楼里来得最早、走得最晚的人。在这里,中国军事观察员曾创造了在司令部连续值班21天的最高纪录。

远在北京的国防部维和办,自从中国军事观察员出征的那一刻起,这里也基本上是灯火通明、通宵达旦,各种传真电报和信息源源不断地发往前方。

在张甫的眼中,叙利亚是一个非常美丽的国家,有深厚的历史和文化,民众的素质都非常高。“尽管和平的进程非常艰难,但我和我的同事们会在艰难中期待和平。”张甫说。

综合新华社